
PRESENTACIÓN DE RESULTADOS 



Objetivos

1.- Conocer las percepciones y 
opiniones de la sociedad navarra 
relacionadas con la situación del 
medio ambiente en la Comunidad 
Foral 

2.- Identificar las situaciones y 
actitudes relacionadas con los 
comportamientos sostenibles 

3.- Conocer el grado de sentimiento 
de responsabilidad individual y 
colectiva en relación con la 
protección del medio ambiente

4.- Identificar las percepciones y 
actitudes en relación con el cambio 
climático

Metodología

Universo: Población mayor de 18 años 
empadronada en Navarra
Tamaño de la muestra: 1.064 encuestas
Error muestral: 3% para el conjunto de la 
muestra
Nivel de confianza: 95,5%, asumiendo p=q
Diseño muestral: Fijación por zonas de 
residencia y hábitat. Coutas de edad y sexo.
Técnica de recogida de información: encuesta
telefónica asistido por ordenador
Trabajo de campo: 17 – 30 de octubre
Empresa: Ikerfel



Caracterización de la 
muestra

Variables 
sociodemográficas Mujeres

50,4%

Hombres
49,6%

16

36

24,7

23,3

18 a 29 años

30 a 49 años

50 a 64

65 años y más

Edad (%)

8,4
23,8

27,2
40,6

Estudios primarios
Estudios secundarios (1º…
Estudios secundarios (2ª…

Estudios superiores

Nivel de Estudios (%)

29,1

57,3

7,9

5,7

Soltero/a

Casado/a - Convivencia

Divorciados/as

Viudo/a

Estado civil

19,1
72,2

8,7

Fuera de Navarra
Navarra

Fuera de España

Lugar de Nacimiento (%)



Caracterización de 
la muestra​

Variables territoriales

12,9

18,8

13,8

11,8

42,6

< 2.000 hab

2001 - 5000 hab.

5.001 a 10.000

10.001 a 20.000

> 20.001

Habitat (%)

10,8

10,4

56,4

22,4

Noroeste - Pirineos

Tierra Estella - Zona Media

Pamplona y Comarca

Ribera - Tudela

Zona de residencia (%)



Caracterización de la 
muestra

Variables 
socioeconómicas 61,4

25,4
5,2
5,9

2,1

Trabajando
Jubilado/a - Pensionista

En paro
Estudiando

Trabajo Doméstico

Situación laboral (%)

6,1

13,8

8,4

14

34,4

16

7,3

Trabajadores/as no cualificados

Trabajadores/as cualificados

Trabajador/a restauración, comercio

Administrativos/as

Mandos intermedios / Técnicos
profesionales

Profesionales liberales

Directivos/as, gerentes de empresas,
altos funcionarios

Ocupación (%)

79,5
4,4

15,1
1

Asalariado/a
Empresario/a / Profesional…

Autónomos/as
Otros

Situación profesional (%) 

6,9

19,7

26,7

22

17,3

7,3

< 1.100 euros

1101 a 1800 euros

1.801 a 2700 euros

2701 a 3900 euros

3901 a 5000 euros

> 5000 euros

Ingresos (%)



Caracterización de la 
muestra

Variables 
normativas

25,7
30,9

21,2

9,6
12,5

Izquierda (1+2) Centro izquierda
(3+4)

Centro (5) Centro derecha
(6+7)

Derecha (8+9+10)

Ideología (%) 

17,7

31,7

3,6

12,1

18

16,8

Católico/a practicante

Católico/a no practicante

Creyentes en otras religiones

Agnósticos/as

Indiferentes

Ateos/as

Adscripción religiosa (%)



Bloque 1

Percepciones sobre el medio ambiente



Grado de 
preocupación por el 
medio ambiente (%)

1,8 4,1

19,5

49,1

25,5

0

10

20

30

40

50

60

Nada preocupado Poco preocupado Algo preocupado Bastante preocupado Muy preocupado

Nada + poco preocupado Algo preocupado Bastante + muy preocupado

Mujer

30 – 49 años 18 – 29 años 65 años o más

Soltero Casado / Divorciado

Católico practicante Católico no practicante

Derecha Derecha – Centro Derecha Izquierda / Centro Izquierda



Situación actual del medio ambiente 
en Navarra (%)

27,4

19,1

53,5

0

10

20

30

40

50

60

70

Ira a mejor Igual Irá a peor

Situación futura

Situación futura del medio 
ambiente en Navarra (%)

2,1

60,4

10

24,5

2,9

0

10

20

30

40

50

60

70

Muy
buena

Buena Regular Mala Muy mala

Situación actual

Situación actual y 
situación futura

del medio ambiente
en Navarra (%)



Situación actual y 
situación futura

del medio ambiente
en Navarra (II)

 Situación actual  dimensión ideológica 

 Situación futura
 Pesimista

o 18 – 29 años
o Soltero
o Nacido en Navarra
o Estudios superiores
o Ingresos mensuales: > 5.000 euros
o Izquierda 

 Optimista 
o 65 años o más 
o Viudo 
o Nacido fuera de Navarra
o Estudios primarios
o Ingresos mensuales: < 1.100 euros
o Centro



“Los problemas 
medioambientales 

tienen una influencia 
directa en mi vida 

cotidiana” (%)

2,7

16

1,4

57,4

22,5

0

10

20

30

40

50

60

70

Muy en desacuerdo Desacuerdo Ni a favor, ni en
contra

Acuerdo Muy de acuerdo

Desacuerdo Acuerdo 

Hombre Mujer

Derecha – Centro Derecha Izquierda – Centro izquierda



Principales problemas medioambientales de Navarra (agrupados) (%)

Desastres naturales; 
22,1%

Contaminación y deterioro 
ambiental; 45,9%

Factores humanos 
y sociales; 25,8%

Gestión 
Ambiental; 1,2%Principales problemas 

medioambientales de 
Navarra

 Contaminación 15,1%
 Residuos – Basuras 12,4%
 Cambio Climático 10,8%
 La falta de concienciación 

ciudadana 10,5%
 Contaminación del aire 8%



Bloque 2

Actitudes y acciones sostenibles



Acciones prioritarias 
para la protección del 
medio ambiente (%)

40,7

22,5

10

8,7

6,9

5,4

5,3

4

28,9

31,1

23,1

17,8

11,5

11,8

9,7

10,3

30,4

46,5

66,9

73,5

81,6

82,8

85

85,8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Cambiar el coche eléctrico, aunque sea más caro

Comprar productos ecológicos para las necesidades diarias

Reducir el consumo de energía en el hogar

Tener en cuenta los aspectos medioambientales cuando se
realiza un gasto importante (por ejemplo, comprar una casa, un

coche, etc.)

Usar el transporte público lo máximo posible en lugar del coche

Comprar productos locales

Separar la basura para su reciclaje

Reducir la generación de basura

Prioritario + Muy prioritario Algo prioritario Poco + nada prioritario



Las actitudes: 
Las acciones sociales 

más importantes

47,5

39,9

19,4

19,3

12,5

7

6,9

2,5

4,3

5,5

3,3

2,2

1,7

1,2

1,3

0,5

48,2

54,6

77,3

78,5

85,9

91,8

91,8

96,9

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Las acciones medioambientales más eficaces son aquellas que
surgen de la iniciativa privada

En el actual contexto económico las políticas ambientales se
deben reducir para favorecer las políticas sociales y fomento…

Dar a la ciudadanía, las ONG's y las asociaciones ecologístas más
capacidad de influencia en la protección del medio ambiente

Se debe restringir el acceso de vehículo contaminantes a
determinadas zonas urbanas y crear zona de cero emisiones

Hay que elaborar leyes medioambientales más estrictas

Se deben potenciar las políticas ambientales porque constituyen
una oportunidad económica

Dar mayores incentivos económicos al sector primario, industria
y comercio para reducir el impacto ambiental de sus actividades

Hay que aumentar la conciencia general sobre el medio
ambiente, en especial en las escuelas

A favor + Muy a favor Indiferente En contra + Muy en contra



Las acciones sociales 
más importantes:
Políticas Publicas

Reducir las políticas ambientales para favorecer las políticas sociales y de 
fomento del empleo (%)

7,7

43,1

5,1

31,4

5,7

0

10

20

30

40

50

Muy a favor A favor Indiferente En contra Muy en contra

A favor En contra

18-29 años 65 años o más

Estudios primarios / Secundarios (1º etapa) Estudios superiores

En Paro Trabaja

Trabajadores/as cualificados
Trabajadores/as no cualificados

Trabajadores/as comercio / restauración Profesionales liberales 

Derecha / Centro Izquierda / Centro izquierda



Las acciones sociales 
más importantes:
Iniciativa Privada

Las acciones medioambientales más eficaces son aquellas que 
surgen de la iniciativa privada (%)

7,7

37,4

4

37,6

6,5

0
5

10
15
20
25
30
35
40

Muy a favor A favor Indiferente En contra Muy en contra

A favor En contra

18 - 29 años 30 - 49 años
Nacidos fuera de Navarra Nacidos en Navarra

Directivos, gerentes de empresa, altos 
funcionarios

Mandos intermedios - técnicos 
profesionales

Católicos (practicante / no practicante) Agnósticos / Ateos

Centro - Centro derecha - derecha Izquierda - Centro izquierda



8,7

1,8

21,7

7,4
3,4 2,2

54,9

73,7

11,3
14,9

0

10

20

30

40

50

60

70

80

ESTOY DISPUESTO A PAGAR MÁS IMPUESTOS PARA 
PROTEGER EL MEDIO AMBIENTE

ESTOY DISPUESTO A MODIFICAR MI NIVEL DE VIDA PARA 
PROTEGER EL MEDIO AMBIENTE

Muy en contra En contra Indiferente A favor Muy a favor

Actitudes  y 
sentimiento de 
responsabilidad 

individual
(%)



Acciones (I)
Gestión de residuos (%)

83,4

64,6

53,6

60,8

6,9

19

25,8

19,2

9,8

16,4

20,6

20

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Ha separado la mayoría de los residuos para su reciclaje

Ha evitado plásticos de un solo uso

Ha evitado productos excesivamente empaquetados

Ha reparado un producto en vez de reemplazarlo

Poco + Nada frecuente Algo frecuente Muy Frecuente + Frecuente



Acciones (II) 
Consumo sostenible (%)



Acciones (II) 
Consumo sostenible:

Información

72,5

58,3

58,3

51,3

26,3

31,1

37

25,8

40,3

39,6

47,9

72,5

67,7

61,9

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Productos locales

Electrodoméstico de bajo consumo

Alimentos ecológicos

Ofertas de energía renovables

Productos de origen forestal sostenibles

Producto de limpieza ecológicos

Productos ecológicos de higiene personal

Poca + Nada información Mucha+bastante información



Movilidad sostenible
• El 54,7% han elegido una forma de transporte respetuosa con 

el medio ambiente de manera frecuente en los últimos seis 
meses

Acciones (III) 
Movilidad  sostenible

7,1

38,1

48,4

61,3

71,4

2

15,9

19,2

17,7

14,1

91

46,1

32,5

21

14,5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Utilizar el coche eléctrico

Compartir el coche en sus desplazamientos cotidianos

Utilizar el transporte público

Conducir de manera sostenible

Ir andando o en bicicleta

Poco o nada frecuente Algo Frecuentemente



Acciones (IV)
Consumo de recursos 

(agua – energía) 

54,8

64,4

25,3

20,219,9

15

HA REDUCIDO EL CONSUMO DE AGUA HA REDUCIDO EL CONSUMO DE ENERGIA

Frecuentemente Algo frecuente Poco + Nada frecuente



Bloque 3

Percepciones y actitudes 

en relación con el cambio climático



Grado de 
preocupación por el
cambio climático (%)

3,8

16,2

1

45,3

33,6

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

Nada Poco Algo Bastante Muy preocupado



Causas de cambio
climático (%)

3,4

55,6

41

0

10

20

30

40

50

60

Causas naturales Causas humanas Combinación naturales - humanas



Percepción de la 
responsabilidad
personal en las 

acciones contra el
cambio climático (%)

92,3

84,8

12

0,4

0,8

0,4

7,3

14,4

87,6

0 20 40 60 80 100

La crisis climática es tan importante que no tiene sentido
intervenir

Nuestro estilo de vida no inciden en el cambio climático

Puedo contribuir a la reducción de las consecuencias del
cambio climático

Acuerdo Indiferente Desacuerdo



Percepción de la 
responsabilidad social 

en
las acciones contra el
cambio climático (%)

13,7

14,4

25,3

1,3

1,2

3

85,1

84,3

71,7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Gobiernos - Admo. Pública

La sociedad (en su conjunto)

Empresas

Acuerdo Indiferente Desacuerdo



Algunas consideraciones finales  



Una amplia mayoría de la población está muy o 
bastante preocupada por el medio ambiente en 

Navarra.

Aunque la mayoría valora positivamente la 
situación actual del medio ambiente, más de la 

mitad tienen una visión negativa sobre su futuro.



En la protección del medio ambiente las acciones 
prioritarias están relacionadas con la reducción de 

residuos, la compra de productos locales y el uso del 
transporte público.

Las acciones que más personas realizan son la 
separación de residuos y la compra de productos de 

origen local.

Las acciones que más personas consideran que se 
deberían hacer como sociedad son la educativas y los 

incentivos a empresas para reducir su impacto 
ambiental



Una amplia mayoría de personas están preocupadas 
por el cambio climático y dice tomar medidas contra el 

mismo.

También consideran que es posible y hay capacidad 
para intervenir y que la responsabilidad de hacerlo es 

principalmente de las administraciones y de la 
sociedad en su conjunto.

Algo más de la mitad considera que la actividad 
humana es la causante del cambio climático.



La naturaleza de la encuesta impide recoger
cuestiones emergentes y tramas discursivas sobre

cuestiones como:

 Las motivaciones más profundas que articulan
las acciones y las actitudes medioambientales.

 Cómo se entiende la relación entre el deterioro
medio ambiental y el cambio climático.



Se requieren estudios específicos que profundicen en
cuestiones como:

 Valoraciones y actitudes sobre los vectores de 
intervención en relación con el cambio climático:

o Energía
o Movilidad
o Alimentación
o Residuos
o ...

 Las posiciones y los discursos sociales sobre la 
transición ecológica e identificación de las posibles
tensiones relacionadas con esta cuestión.



Muchas gracias por su atención

eskerrik asko zure arretagatik
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